



# 王嘉恩 服務川港數十載 賑災扶貧顯關懷

四川省政協委員、東源大地有限公司總裁王嘉恩，以「有限的人生，為自己和周邊的人創造無限的回憶」為座右銘，數十年來熱心服務社會，2008年榮任四川省政協委員，更將這份精神由香港延伸至內地。王嘉恩對青年工作情有獨鍾，希望「以生命影響生命」，與友人一道，致力援助四川貧困山區學子，充分利用政協平臺，發揮所長，多方面履行政協委員責任及義務，贏得圈中不少讚譽。 ■人民政協專刊記者 邵萬寬



王嘉恩表示，2008年獲特區政府頒榮譽勳章，同年邀任四川省政協委員。最令他難忘的是首次到四川考察，抵埗十多小時，即發生汶川大地震，很多家庭和房屋被震得支離破碎。然而，天災無情、人間有愛，港區委員隨後發起賑災，大家有錢出錢、有力出力，短時間內籌得帳篷、睡袋、組合屋等物資，並由東源大地負責將物資運往災區。

王嘉恩憶述：「我第一時間調動公司的車輛，把賑災急需物資從深圳運往災區，並於災區協助安裝組合屋，這更成為香港首批送到災區的物資，四川省政協還特別嘉許了港區委員。」

## 善用政協身份 助基金行善

王嘉恩透露，一直很關注四川貧困山區的教育，受四川省政協委員、福慧教育基金會副主席鄧李惠貞影響，亦加入福慧基金會行善行列，透過基金會援助四川山區少數民族貧窮學生，向他們派發獎助學金及探訪交流等。

他坦言，內地對一些NGO(非政府機構)的資金來源相對較為謹慎，作為四川省政協委員，能透過政協身份幫助基金會更易於當地開展工作。

他說：「四川省政協委員們目標一致，各盡其力，分工明確，較年輕的委員會深入山區，拜訪貧困學童；而較年長的委員則會到學校慰問學生。」

他說：「我們發現受助的學生因少與外界接觸，普遍比較自卑，大家以義工及助學者的身份，透過遊戲營造輕鬆氣氛，了解他們的生活情況，助他們建立自信，鼓勵他們逆境自強，建立正面的人生觀。」



王嘉恩(左二)與行政長官梁振英、伍健等主持2014/15年度港島、九龍區百萬行開步禮。



王嘉恩(右一)隨女童軍到訪禮賓府，獲特首夫人梁唐青儀接待。



王嘉恩數十年來熱心服務社會，冀「以生命影響生命」。莫雪芝 摄



王嘉恩出席福慧教育基金會活動。

## 「內地變化好大」勉港青多了解

### 傑青教路

王嘉恩16歲即赴海外求學，小時候跟家人回內地旅行，吃飯時用紙巾抹筷子即脫色，令其對內地沒有太大的好感。後來大學畢業，為經營家族生意，隻身駐守廣州辦公室，「晚行朝拆」做開荒牛半年，自此改變了他對內地人的看法，在往後到內地多了，更變得越來越喜歡。現在他說：「內地變化好大，很多地方甚至好過香港，只是很多人沒有機會去看，而感受不到。」他建議：「大家要多到內地看看，特別是年輕人。」

王嘉恩笑言：「外界對物流業有誤解，認為是做苦力，令年輕人不想入行，但其實它也是一門專業，需要相關的行業知識。目前我們會主動到大學招學生，希望更多的年輕人入行，使行業不至於斷層。」

### 承父善心 熱愛公益

平時愛笑愛做善事的王嘉恩透露，「我遺傳了父親善心DNA，看

### 內外兼修

「讀書時盛傳追女仔三寶：攝影、武術、玄學」，王嘉恩即拜師學藝，更取得不俗成績。王嘉恩興趣廣泛，活躍於大小社交圈，笑言：「圈中有各路猛人，可從中捕捉到各行業潮流，更可撞出商機。」他曾學柔道、空手道、居合道、劍術等日本武術，後練氣功和太極拳，而認祖歸宗苦練中國武術，更創立香港國術總會。

2013年，王嘉恩與好友、同是武術愛好者周國豐共創香港國術總會，目的是弘揚中國傳統武術。他強調，香港是傳統武術傳承得很好的一個地方，早期很多各門各派武術高手移居香港，香港國術總會希望對國術進行挖掘與整理，使其在香港得以傳承。「一直以來，中國武術都以口傳身教的方法傳承，沒有系統性完整地記錄下來，這種傳授方式已面臨失傳的危機。」去年該會邀廿多位在港不同門派武林高手，暢談各門派功夫的竅門心得，結集出版《武林薈萃》一書。

他認為，現時很多香港青年不了解自己的國家，可通過中國武術這個平臺，讓年輕人通過武術，了解自己國家的文化。他相信國術除強身健體外，更可培養青年人正面的人生觀、自強不息的精神，做到「德術並重，內外兼修」。

## 遵父訓專注物流 多元專業贏口碑

**做 大 做 強** 作為香港物流業翹楚——東源大地的掌舵人，王嘉恩多年來謹記先父教誨，專注物流業，不斷求變、創新，為公司建立了「多元化、高質素、專業化」形象。

他慶幸自己「若然涉足股市及地產，可能賺錢會比物流快和易，你可能會放棄辛苦的本業；但若虧了錢，可能就會連累公司倒閉」。

數十年來，王嘉恩遵循父訓，一門心思只做物流，為客戶提供一條龍的專業服務，並在行內打響名號，成為享譽香港及內地的專業物流公司。

東源大地，由王嘉恩父親創立，在1973年由東源公司及大地運輸工程公司合併組成，最初從事散貨航運，主打菲律賓船務，之後逐步由船務發展到陸路運輸、倉務。

20世紀70年代，香港經濟騰飛，基建工程遍地開花，公司涉獵當中很多大型的工程，如海底隧道工程、大型建材等；20世紀80年代香港零售業興起，公司又涉獵零售行業的運送和存倉，客戶北上，公司亦隨客戶需求拓展內地。可以說東源大地緊貼經濟發展及轉型，因應客戶業務需求，靈活應變，不斷創新。

東源大地因可提供個性化服務，令客源不斷增加，生意亦越做越多，越做越大，全年無休。

### 運送「回歸賀禮」專業 膚機局嘉許

東源大地有很多「威水史」，亦有很多「香港第一」，公司參與香港多個標誌性建築的運送服務，如青馬大橋、地鐵工程等。令其引以為傲的是參與了「載入歷史」的大事：「1997年香港回歸祖國，內地31個省、自治區和直轄市均送賀禮予香港，禮物數量多、體積大，部分重達一至二噸，我們負責由內地運到會展展出，展覽後再送到特區政府保存。每件禮物都很珍貴，都要小心處理。」

另一件事是，「1998年7月6日，一個晚上要完成由啟德機場搬至大嶼山新機場的工作。」他說：「當日橫風橫雨，我全日都在現場指揮車上，不容半點閃失，結果我們比原定時間提前3



東源大地在業界贏得口碑。圖為王嘉恩檢視公司業務。

小時完成。我在舊機場送走了最後一班機起飛，在新機場迎來了第一班機降落。」他一臉自豪地說：「因表現專業，獲機管局頒嘉許狀。」

### 個性化專業化 服務周到

王嘉恩強調，「公司不只是做貨運，而是要為客戶提供一條龍的服務，公司因應客戶的不同需求，為客戶度身訂做配送方案，力求為客戶節省成本。」

他說：「父親教落，客人要尊重，他成長，即是你成長，信任建立了，才能細水長流。有的客戶已跟了我們二三十年，我們沒花錢做廣告，都是靠口碑，由客戶一個介紹一個。」

值得一提的是，東源大地是香港極少數能運送特殊要求的物流公司，業務多元化，在內地獨資及合資公司有七八間，員工逾千人。公司業務有：紅十字會血液製品處理，內地特大風力發電巨型組件運送、大型建材、生產線運裝、數十萬

元一件的傢俬運裝、應急及賑災物資配送、零售名牌化妝品分裝配送等等，均做到個性化及專業化服務。

### 善待員工 勞資相輔相成

王嘉恩說最崇拜的人是父親，年少時已跟隨父親落手落腳上船學裝貨及溝通技巧，之後父親又要求他到第一線與員工打成一片，並學會做物流的全套功夫。

他說：「父親在外有很多朋友；在內視員工如家人。他認為員工衣食無憂，才會安心為你做事。」

如今，王嘉恩將父親善待員工的作風發揚光大，「為員工免費增值，送員工進修，幫員工成長和規劃未來，提供業務培訓。」他得意地說：「表面上是公司付出，但長遠來講員工增值，即是公司升值。」

■人民政協專刊記者 邵萬寬



王嘉恩(左)、周國豐創立香港國術總會，並出版《武林薈萃》一書。

道等日本武術，後練氣功和太極拳，而認祖歸宗苦練中國武術，更創立香港國術總會。

2013年，王嘉恩與好友、同是武術愛好者周國豐共創香港國術總會，目的是弘揚中國傳統武術。他強調，香港是傳統武術傳承得很好的一個地方，早期很多各門各派武術高手移居香港，香港國術總會希望對國術進行挖掘與整理，使其在香港得以傳承。「一直以來，中國武術都以口傳身教的方法傳承，沒有系統性完整地記錄下來，這種傳授方式已面臨失傳的危機。」去年該會邀廿多位在港不同門派武林高手，暢談各門派功夫的竊門心得，結集出版《武林薈萃》一書。

他認為，現時很多香港青年不了解自己的國家，可通過中國武術這個平臺，讓年輕人通過武術，了解自己國家的文化。他相信國術除強身健體外，更可培養青年人正面的人生觀、自強不息的精神，做到「德術並重，內外兼修」。

■人民政協專刊記者 邵萬寬